

今日泰山·面孔

心愿:

年前走完58个城市

4日,泰山广场上,穿着白色旗袍、梳着标志性麻花辫的李姗殷以一首《传奇》拉开了泰安义演的序幕,整个义演活动持续了约2个小时。在义演活动进行中,不少爱心企业和热心市民捐出善款。“汇元”爱心车队队员将筹集的1000元钱交到泰山义工手中,一位叫王圣涛的6岁小朋友在父亲的陪同下捐出了零花钱。

2日下午,记者在东岳大街一家宾馆第一次见到李姗殷的时候,她刚刚看望泰安患有尿毒症的义工宋其会回来。13岁的李姗殷一身红色棉裙和红色裤袜,两条长长的麻花辫一直垂到腰际。见到记者,露出与照片上一模一样的微笑,娴熟淡定的气质与她的年龄有些不符。在很熟练地礼节性握手之后,她便坐在床上,双手捂着胃部,微微皱着眉头,低头不说话了。“外面风大,赶得急了,姗殷有些岔气。”随行的志愿者许天军一边替她解释,一边递给她一个小的暖水袋。

27岁的许天军是“祈福中国,爱传百城”活动的志愿者之一,之前在北京一家设计公司工作,他的工作是全程跟随李姗殷的公益活动,为她摄像,此外还有一位专门负责拍照和为她做后期剪辑的志愿者。李姗殷随行还带了很多宣传画册和资料,许天军指着一本宣传画册背面左下角的一个电话和QQ号说,这些都是北京的联络人,需要什么资料和信息都可以和他们直接联系。

“泰安是我的第43站,我计划年前走完58个城市。”李姗殷说,来泰安的路上看到很多连绵起伏的山,感觉很有气势,但由于接下来还得去各个城市义演宣传,日程安排很紧,所以没时间去爬山。

缘起:

汶川之行点燃公益梦

谈及13岁的女孩为何会有这样的思路和勇气,去走遍100个城市义演募捐、宣传公益精神。李姗殷的母亲柏女士说,这一切源自于今年5月份的汶川之行。

“汶川地震时,姗殷就一直想去那边看看,由于种种原因未能成行,今年我想在她13岁生日时帮她完成这个心愿。”柏女士说。2010年5月28日,李姗殷在妈妈的陪同下,经过颠簸、周折的路途到达汶川,为地震中的遇难者祈福、祭奠。在那里,经历过地震余震,山体滑坡等种种场面的李姗殷被深深震撼,一个大胆的想法逐渐在她的小脑瓜里形成:她希望在100座城市,通过义卖、义演等方式,来帮助同龄人,传递爱的温暖,为中国祈福。

最初只是简单的想法,但家人都很支持。“我没有想到,会有这么多人来参与。”李姗殷称,为了此次活动,她在博客里招募城市志愿者,得到了全国上万名网友的支持。目前,活动得到了50多个城市志愿者的帮助,不同城市的网友都在关注并参与着活动。很多网友志愿者在他们所在的城市为李姗殷联系义演的场地、慈善组织,并帮助姗殷设计活动的名字、义卖T恤等。

2010年7月19日,活动正式开始,活动的第一站确定为天津。活动将行走路线按照中国版图划分为东北、西北、河北黄淮和南方等四个区域,分四个阶段行走,按照县级市、地级市、一线城市等顺序来分批行走、募捐、宣传。此外,活动主办方,中华民族文化工委捐赠了一辆车,并专门为她配备了一个司机。

2010年11月下旬,李姗殷的“祈福中国,爱传百城”活动走到山东。

“我认为好的会一直做下去”

李姗殷 一路是是非非

本报记者 刘慧娟 胡修文



▲李姗殷和泰安义演的捐助对象宋其会紧紧拥抱在一起。本报记者 胡修文 摄

一名13岁的女孩,汶川之行后发誓要走遍100个城市进行义演募捐善款,宣传公益和慈善精神。目前她发起的“祈福中国,爱传百城”活动在各个城市的支持者已达万人之多。她就是博客点击量二百万以上、被广大网友质疑热议的“祈福女孩”——李姗殷。

2日,李姗殷来到了泰安。

“

疑问1

公益学业,孰轻孰重?

据了解,从2010年7月19日开始至今,李姗殷的“祈福中国,爱传百城”活动历经近5个月的时间,目前已经走过40多个城市。对于活动何时结束,大家都还没有确切的时间表。13岁的女孩,花费大量的时间去做爱心活动,学习怎么办?公益与学业,到底哪个才是13岁女孩该做的?

李姗殷的妈妈柏女士解释说,李姗殷目前在家接受教育,她适合一对一的学习方式。李姗殷11岁才能把话说全,在学校学习,她的很多

精力都花在维系同学关系上了。现在她已经用一年时间读完了初中课程,比她在学校学习的效率要高。她认为要根据孩子自身条件的不同来选择教育方式,活动不会影响她的学习。

李姗殷的家人称,活动本身只是想让她自己去实践、成长,也是另外一种学习,家长能做的只是给她的想法以最佳的支持。这个活动也没有花别人一分钱,走100座城市,家里可能要自掏几十万元,有钱给她存着,不

如拿出来支持她。她得到的,不仅仅是成长的经历,还有对她的未来的定位,这比给她多少钱都值,这也是她在学校里花多少时间都学不到的。另外,活动结束后,李姗殷将继续自学课程,以后考大学。

柏女士说,网上对于孩子的做法也有议论和质疑,认为一个孩子不去学习,发起这样一个耗时耗力的活动是炒作。对此,李姗殷称,她有点伤心,但是不会放弃。“我认为好的会一直做下去。”

疑问2

所筹善款,谁来监管?

针对有人质疑李姗殷爱心活动善款的流向问题,柏女士称,他们只是义演义卖,所得经费全不经手,全由当地承办方来监管和统筹经费的流向。

柏女士说,李姗殷只是一个发起者,这个活动能发展到现在,是社会各界的合力所致。本来只是想以家庭身份独自来做,却没想到操作的程序很复杂。后来她们找到中华民族文化工委做主办方,由他们来牵头做这件

事,活动就有了正式合法的身份。

活动开始后,当地志愿者会联系具有公募资格的慈善机构,他们家人不拿一分善款。泰安大汶口文化交流促进会副会长艾广明向记者介绍,李姗殷每到一个城市,都会联合当地的民间组织为弱势群体募捐,在泰安就选择了尿毒症患者宋其会。艾广明介绍,所有的捐款都是在大汶口文化交流促进会的监督下,由泰山义工联合会进

行统计、保管和分配。李姗殷,13岁,北京万泉小学毕业之后在家里接受教育,目前开始学习高二课程。2010年5月31日,李姗殷将此次去汶川的记录照片放在了网络的个人博客中,被新浪博客编辑发现,并在首页被推荐,一时间引起哗然大波。

随后其慈善计划经新新京报等媒体报道后,在社会中吸引了很多的支持者与志愿者。志愿者联合起来为这次的活动提供建议与支持,将这次活动正式命名为“祈福中国、爱传百城”,并商讨出爱传百城的目标城市与行进路线。中华民族文化交流工作委员会作为此次活动的官方支持。活动于7月19日在北京举行出发仪式,李姗殷及支持者将按目标城市的顺序采取自愿、自费、自驾的形式按预先计划行进。目前已经行走过43个城市。

目前“祈福中国、爱传百城”活动进入的实施期,李姗殷也成为了此次爱心传播代表人物的同时,也有不少网友质疑其背后有团队炒作、搁下学业来做公益活动的目的、活动经费及经费保管问题等。

泰山义工联合会发起人

崔山告诉记者,这次活动共接受了企业和个人捐款共7879.4元。其中,爱心企业捐款5070元,热心市民捐款2809.4元。除去活动经费3902元和光盘刻录费268元,最终交到宋其会手中的善款为3709.4元。12月7日,泰山义工联合会代表和大汶口文化交流促进会代表将捐款送到宋其会手中。